Рабочий лист

1. Работа с документом. Прочитайте документ и ответьте на вопрос. Что требовали крестьяне?

Из письма крестьян Панфиловской волости Вологодской губернии. 

В настоящее время у крестьян нашей волости взято почти все: хлеб, скот, сено, сырье. Кустарничество захирело. Крестьянину оставлено продовольствия от 18 до 30 фунтов в месяц. 

К весеннему севу мы остались почти без семян. Купить их где-либо для нас очень трудно - очень уж дорого ... 

Вся посевная кампания будет ни к чему, если вместо разверстки не обложить крестьян податью, только не денежной, а хлебной. 

Налог надо рассчитывать согласно почвы земли, например, от 10 до 15 пудов с каждой засеянной десятины в нашем северном крае. Когда каждый крестьянин будет знать свою норму налога и время его сдачи, тогда нам не нужно будет держать в волости десятки продагентов. 

Беднота.-1921.-9 марта. 

2. Анализ исторического документа. Вопросы к документу: 1. Чем заменялась продразвёрстка? 2. Каков размер продналога?. 3. Способствовало ли это повышению заинтересованности их в труде? 4. В чём принципиальные отличия налога от развёрстки? 5. В интересах какого слоя населения была предпринята данная мера? 

1. Декрет ВЦИК «О замене продовольственной и сырьевой развёрстки натуральным налогом» от 21 марта 1921 года.

Для обеспечения правильного и спокойного ведения хозяйства на основе более свободного распоряжения земледельца продуктами своего труда и своими хозяйственными средствами, для укрепления крестьянского хозяйства и поднятия его производительности, а также в целях точного установления падающих на земледельцев государственных обязательств развёрстка как способ государственных заготовок продовольствия, сырья и фуража заменяется натуральным налогом. 

Этот налог должен быть меньше налагавшегося до сих пор путём развёрстки обложения. Сумма налога должна быть исчислена так, чтобы покрыть самые необходимые потребности армии, городских рабочих и неземледельческого населения. 

Все запасы продовольствия, сырья и фуража, остающиеся у земледельцев после выполнения ими налога, находятся в полном их распоряжении и могут быть используемы ими для улучшения и укрепления своего хозяйства, для повышения личного потребления и для обмена на продукты фабрично-заводской и кустарной промышленности и сельскохозяйственного производства. Обмен допускается в пределах местного хозяйственного оборота как через кооперативные организации, так и на рынках и базарах. 

КПСС в резолюциях в решениях съездов, конференций и пленумов ЦК.- Т. 2.- С. 570. 
2. Ленин В.И. Доклад о продовольственном налоге (Полн. Собр. Соч. Т. 43.с.58)

«Что же такое свобода оборота? Свобода оборота это есть свобода торговли, а свобода торговли значит: назад, к капитализму. Это значит товарный обмен между отдельными сельскими хозяевами. Из этого оборота и свободы торговли неизбежно вытекает деление товаропроизводителя на владельца капитала и на владельца рабочих рук, разделение на капиталиста и наёмного рабочего, то есть воссоздание снова капиталистического наёмного рабства. Спрашивается, как же так, может ли коммунистическая партия признать свободу торговли? Можно ли до известной степени восстановить свободу торговли, свободу капитализма для мелких земледельцев, не подрывая этим самым корней политической власти пролетариата? Можно, ибо вопрос в мере. Мелкий земледелец, пока он остаётся мелким, должен иметь стимул, соответствующий его экономической базе, то есть мелкому хозяйству». 

Вопросы: Какую главную политическую опасность, с точки зрения большевиков, таила в себе торговля? Почему большевики готовы были мириться с этой опасностью?
Таблица№1

“Социально-экономическая политика Советской республики с 1918-конца 20-х годов XX века”.

	Характерные черты “Военного коммунизма” (с 1918 – начало 1921 г.)
	Характерные черты НЭПа ( начало 1921 – конец 20 годов XX века)

	
	


Таблица №2

Результаты НЭПа

	Положительные результаты
	Отрицательные результаты

	
	


ФИО _______________________________________________________________________________
Тест 
На «3» выполняется задание 1.

Задание 1. Выберите характерные черты “Военного коммунизма” и НЭПа и цифры запишите в соответствующие столбцы таблицы.

Таблица №3

	Военный коммунизм
	НЭП

	
	


1.Продразверстка. 2.Оплата по труду. 3. Продналог. 4. Переход к товарообмену.5.Национализация промышленности. 6. Запрет наёмного труда. 7. Запрет торговли. 8. Отмена трудовой повинности. 9. Уравнительная оплата. 10. Бесплатные коммунальные услуги. 11. Отмена денег. 12. Разрешение государством открыть мелкие частные предприятия. перечисляя характерные черты “Военного коммунизма” и НЭПа.
На «4» и «5» выполняется задание 2 (7 и 10 правильных ответов соответственно).

Задание 2.

1. Одной из основных причин кризиса начала 20-х гг. было (-ли) 

1) продолжение гражданской войны на oкpaинax государства 2) начало массового создания сельскохозяйственных коммун 3) продолжение политики военного коммунизма в мирное время 4) массовые мобилизации в Красную Армию 

2. Восстание матросов Кронштадта в марте 1921 г. проходило под лозунгом 

1) «Земля - крестьянам!» 2) «За Советы без коммунистов» 3) «Долой войну!» 4) «Вся власть эсерам!» 

3. Решение о переходе к НЭПу было принято на 

1) IX съезде ВКП (б) 2) Х съезде ВКП (б) 3) ХI съезде ВКП (б) 4) ХII съезде ВКП (б) 

4. Первым шагом новой экономической политики было 

1) решение о начале ускоренной индустриализации 2) решение о ликвидации кулачества как класса 3) решение о начале сплошной коллективизации 4) решение о замене продразверстки продналогом 

5. Новая экономическая политика не распространялась на 

1) крупную промышленность 2) мелкую и среднюю промышленность 3) сельское хозяйство 4) торговлю 

6. В ходе проведения НЭП частным лицам не разрешалось брать в аренду 

1) землю 2) мелкие и средние промышленные предприятия 3) железные дороги 4) предприятия торговли 

7. Важной составной частью финансовой реформы была (-о) 

1) девальвация совзнаков 2) деноминация совзнаков 3) привязка курса рубля к фунту стерлингов 4) введение в обращение конвертируемого золотого червонца 

8. В сфере трудовых отношений предполагалось (-лась, -лся) 

1) всеобщая трудовая повинность 2) прикрепление рабочих к предприятиям 3) свободный наем рабочей силы 4) создание трудовых армий 

9. В результате проведения НЭПа к 1927 г. по уровню сельскохозяйственного производства Россия достигла показателей 

1) 1905 г. 2) 1910 г. 3) 1913 г. 4) 1916 г. 

10. К основным итогам проведения НЭПа не относится 

1) достижение промышленностью довоенных показателей 2) восстановление банковской системы 3) создание системы крупных сельскохозяйственных предприятий 4) восстановление системы здравоохранения 
